

# 世博园:自律+他律=秩序

怡然

## 世博观察

上海世博会的进行时,是一个动态管理、随时调节的过程。而各种新规的出台,往往与观众的行为举止相连,或更彰显人性化。

譬如,世博开园以来,某些观众假借陪护老人(甚至是“征租”素不相识的老人),或佯装为残疾人,沾轮椅的光潜入需排长队的场馆;让七八岁大的孩子坐上婴儿车,致“巨婴车”不时出现在绿色通道上——为此,现规定在园区里租用轮椅须出示证件缴纳押金,租用婴儿车须现场比对孩子的年龄,有的场馆干脆关闭了绿色通道。

譬如,世博护照吃香,有些人数十本上百本地购买;有些人见有利可图,竟打起世博护照盖章买卖

的主意;也有些人进园全然不是观博,而是充当“敲章族”,进馆只为寻“章”,一人带着数十本护照四处盖章,甚至有一个人怀揣200本护照来敲章,令排队者大为恼火——为此,现在对购买世博护照的数量作了限制,部分展馆调整了盖章规则,有的规定一人最多盖5个章,有的仅限本人一本护照盖章,有的则暂停或取消了盖章。

凡此种种,都是见“的”才放“矢”的措施,也委实是无奈之举。可以说,正是少数人的不良不端行为,倒逼着规章制度的日趋健全和完善。由此联想到世博园里自律和他律的关系,人的自由与遵纪守法问题。

曾在开罗见到过令人惊骇的交通乱象,无论偏远的马路抑或通衢大道上,竟都不见有交通隔离

线、斑马线,满街人车混杂,相向车辆对峙僵持,时常造成严重堵塞,且险象环生。但由于无“线”可循,即便想要严守规则,也无计可施、无所适从。不明白这座举世闻名的大都市何以在马路上不设交通标志,但顿悟“绝对的自由即不自由”的道理。“不要过分的醉心放任自由,一点也不加以限制的自由,它的害处与危险实在不少”,西谚一语中的。

世博园里的观众当然是自由自在的,爱看什么就看什么,想做啥就可以去做。但是,个人的自由,应该是在尊重他人自由基础上的自由,惟有不妨害他人的自由,方能获得自己的自由。(莎士比亚)

另一方面,管理者也应未雨绸

缪地拟订园区的行为规范,推出统一的规则,主动引导观众向善,见贤思齐。柏拉图曰:法律一部分是为善良的人们制定的,以指导他们友好相处;一部分则是为拒不接受教导的人而订。因为他们的灵魂桀骜不驯,或顽固不化,或一意孤行、造孽作恶。而按照亚里士多德的说法,常人不能完全消除兽欲,即使是优秀的人们(贤良)也难免。因此,“有言在先”、“有法可依”、“有章可循”,他律辅之于自律,便是非常必要的。须知,“只要把纪律的琴弦拆去,听吧!多少刺耳的噪音就会发了出来,一切都是互相抵触”(莎士比亚)。

世博园内的有序运行需要自律与他律,两者不可偏废;世博园外的任何地方任何环节何尝不是如此?

## 新民评论

### 说百姓想说的话

E-mail:xmpt@wxjt.com.cn

## 一语中的

世博园里的观众当然是自由自在的,爱看什么就看什么,想做啥就可以去做。但是,个人的自由,应该是在尊重他人自由基础上的自由,惟有不妨害他人的自由,方能获得自己的自由。”

怡然

几起冤案的密集出现,必然会损害司法公信,要防止的是不能让公众丧失安全感。”

张兮兮

需要追问的是,如果社会保障足够完善,人们有足够的职业安全感,还会争先恐后地非公务员不考吗?天价培训费,不只是商业下的蛋,其背后是高烧不退的公务员热。花天价培训费的价值观不正常,这种不正常令人忧心。”

王石川

## 日报观点

新华每日电讯:搅乱房地产品市场的,小产权房之外,更有五花八门的集资房、“暧昧”的定向房、变相福利房等。它们同样低价,却在很多情况下只是便宜了少数有幸供职于垄断企业和特权单位的人,更不公平,更刺痛“蜗居”的人们,似乎更需要治理。

(丁永勋《楼市治乱,需要治的不只是小产权房》)

中国青年报:我们需要关注的,不是有没有挨骂,谁在骂我们,而是为什么挨骂,骂的有没有道理。就像人一样,理性智慧地面对批评和指责,是一个成长中的大国应有的成熟和正常心态。

(王冲《挨骂:中国融入世界的历练》)

广州日报:官场风气如此,绝非官员之福。热衷阴谋权术,就意味着人人自危。算计别人,就得时刻防范别人的算计。螳螂捕蝉黄雀在后,老虎还有打盹的时候,不知什么时候,一个不留神,就中招了。这样一个陷阱密布、杀机暗伏的地方,做官会很轻松吗?我真的不知道,一些号称很聪明的人,自己把自己的生存环境搞得如此恶劣,所为何来?

(张鸣《厅长内江引出的另类反腐故事少些为好》)

# 冤案迭出有损司法公信

张兮兮

究竟还会不会上演?

导致赵作海被判刑的商丘柘城碎尸案成功告破,只用了一个多月时间。王子发案中真凶覃汉宝自首后,司法机关可以调集当年王子发失去人身自由多年后,真凶覃汉宝现身。尽管在覃汉宝一案庭审过程中,当时法院认定王子发犯罪的关键证据全部被推翻,但他至今仍在蹲大牢。

河南省高级人民法院才刚刚将赵作海无罪释放的5月9日,确定为“错案警示日”,广西却又爆出一起冤假错案。从余祥林到赵作海,再到广西青年农民王子发,身陷命案蹲监的冤情和悲情,

“政绩”的影响几乎是破坏性的。

几起冤案的密集出现,必然会造成损害司法公信,要防止的是不能让公众丧失安全感。比较余祥林案、赵作海案、王子发案,可以看出当年的侦办警方办案手法和思维简单、粗暴,甚至非常愚蠢,是什么导致这些存在巨大漏洞和疑点的案件也能审结?在当下司法系统盲目追求破案率,且有“命案必破”指标的情况下,究竟有多少人会蒙冤入狱?又有谁能幸运如余祥林、赵作海,可等来“死人复活”?可以毫不夸张地说,如果司法制度和程序不再进行自检和完善,含冤入狱的,王子发绝不是最后一个。

## 三言二拍

### 治水须先治吏

新闻由头:深圳市水务局700名公务员仅仅用于工资等待遇上的费用一年就高达1.3亿元,平均年薪近20万元;每年在水污染治理上花费40余亿元,不过却被人大代表认为效果不明显。

观点:拿了那么多钱,该做的事却没什么成效,相关部门负有不可推卸的责任。要想治理好水污染,必先规训好治水之吏,以防治工作归于无效,甚至水污染愈加严重。李辉

### 谁更应该脸红

新闻由头:新闻出版总署最近调查显示,目前在售的十余种学生辞典,合格率不足10%。由于相关部门将采取下一步行动,因此详细不合格名单尚不能披露。

观点:学生辞典合格率低下,不仅以传播知识为己任的出版社应该脸红,出版审查机构也应该脸红,不能再继续放任这种对商业利润的片面追求和经济至上的思维方式了。杨海东

### 警惕收费冲动

新闻由头:从7月1日起,个人开网店将实行“实名制”,需提交姓名、地址真实信息,但并不强制要求必须办理工商营业执照。

观点:网店实名制有利于保护消费者权益,但不要让实名制成为收费的借口,增加网店经营者的成本。如何防范实名制背后的收费冲动,是维系网购健康生态的一个必要前提。

吴江

9年前,广西壮族自治区河池市东兰县青年农民王子发身陷一件命案,尽管他坚称没有抢劫杀人,且同为受害者,但几年后仍分别被两级法院判处死刑和死缓。就在王子发失去人身自由多年后,真凶覃汉宝现身。尽管在覃汉宝一案庭审过程中,当时法院认定王子发犯罪的关键证据全部被推翻,但他至今仍在蹲大牢。

河南省高级人民法院才刚刚将赵作海无罪释放的5月9日,确定为“错案警示日”,广西却又爆出一起冤假错案。从余祥林到赵作海,再到广西青年农民王子发,身陷命案蹲监的冤情和悲情,



近来,各地荧屏上涌现许多相亲节目,拼收视率。有一个小姐出言雷人——我宁愿坐在宝马里哭,也不愿坐在自行车上笑!赢得郑辛遥画「拜金女」头衔

# 公务员面试包过背后的价值观

王石川

据报道,在山东济南,记者调查发现,多家公务员培训机构都开设了收费万元以上的“包过”辅导班,最高收费近5万元,这些培训机构打出的广告语是“面试包过,不过退款”。

打量公务员“面试包过,不过退款”的说词,不得不承认这是一次成功的商业策划,是深谙考生心理的炒作噱头。培训机构正是利用考生的焦灼心理,才狮子大开口趁机渔利。但大凡有正常心智的人理应知道,“面试包过”是不可能的。假如真能包过,会有两种情况,一是这些培训的人就是日后面试的考官,或者这些培训机构可以操纵日后面试的考官。根据现

行法律规定,第一种情况可以排除。第二种情况,不排除存在的可能。但是,即便培训机构本领通天,也不可能让所有参加面试者过关,面试与录取人员比例是3:1,总有被淘汰者。如此一来,所谓“面试包过”就涉嫌欺诈。但培训机构精明就精明在善于规避风险和责任,除了推出“面试包过”的诱人“面包”,还给考生吃了“不过退款”的“定心丸”。

有了让考生“进退自如”的前提,培训机构便可赚得盆满钵溢——以同样招收100名考生计算,一般的面试强化班学费690元,考生考不过也不退款,最多收入69000元;而天价培训班学费49980元,即便最后通过面试的只有30人,

其获利也将高达150万元,是一般培训班的20倍。但这两种培训班的师资力量并无太大区别,正如业内人士称,“不同价格的班其实师资差别不大,全部由北京总部往各地调派专业老师。”

可怜天下考生心,仿佛一个个成了满眼通红的赌徒,走入天价培训班设置的陷阱而不自知。但吊诡的是,考生有自己的利益考量,家长们也有自己的盘算,某名参加“面试VIP班”的考生之父如是称:“如果这15000元能让她通过面试,那也算真值了。”众所周知,公务员考试素有“国考”之誉,其激烈程度早已超过高考。究其原因,一旦考上公务员,不只预示饭碗的稳

## 网友声音

■沪公租房方案亮底 将外地人士纳入范畴

是好事,希望可以切实缓解年轻人的压力。

新民网友 joking

■“售后服务”概念引入上海公共医疗领域

这倒是新鲜,公共医疗如何“售后”需要政府大力支持、监督。

新民网友 pilisly

■黑车“发现3次才处罚”拟立法 12月31日施行

要有长效机制,要能体现法制完善与进步。

新民网友 不可思议